

以色列、哈马斯恢复交火

巴方逾700人伤亡

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在巴勒斯坦加沙地带的临时停火协议12月1日结束,双方恢复交火。加沙地带卫生部门数据显示,以军当天的空袭导致至少184人死亡、589人受伤,伤亡者多为妇女和儿童。

随着停火结束,救援物资当天没能进入加沙地带。联合国、卡塔尔、土耳其、南非等方面敦促尽快缓解加沙地带人道主义危机。

恢复交火

法新社援引以军说法报道,以军自12月1日早晨发起陆海空联合军事行动,打击加沙地带南部和北部200多个哈马斯目标,“包括汗尤尼斯和拉法”。

以军同时向汗尤尼斯东部区域散发传单,要求当地4座城镇的民众撤离至拉法。路透社援引传单内容报道,以方要求民众前往“拉法的庇护所”,“汗尤尼斯是危险的战斗区域”。

此外,以军发布一份关于加沙地带的“撤离区域”线上地图。按照美联社说法,这份地图把加沙地带“随意划分”成数以百计的区块,以军要求加沙民众熟悉自己所在区块编号,必要时需依据地图从“特定区域撤离”。但是,该地图并未注明可安置撤离人员的安全区域,再加上加沙地带通信服务多次中断,挣扎在生存线上的加沙民众如何获得这份地图尚不得而知。

同在1日,与加沙地带邻近的多个以色列社区拉响防空警报。按照哈马斯方面说法,该组织自加沙地带向多个以色列城市发起火箭弹袭击。以方尚未发布相关伤亡情况。

另据埃及和中东地区多名消息人士披露,以色列先前告知多个阿拉伯国家,希望此次巴以冲突结束后,在加沙地带与以色列交界处设置缓冲地带,防止哈马斯袭击以色列。

消息人士说,以色列已向埃及、约旦和阿拉伯联合酋长国提及这一计划。

南非发现一种被认为已灭绝的金鼹鼠

南非科学家近日宣布,他们发现了一种已经消失87年、被认为已经灭绝的金鼹鼠。

南非濒危野生动物基金会在近日发表的一份声明中说,该基金会和南非比勒陀利亚大学组成的研究团队利用嗅探犬和环境DNA(脱氧核糖核酸)分析技术,历时近3年,终于在南非西北海岸的北开普省诺洛斯港发现了德温顿金鼹鼠存活的证据。

德温顿金鼹鼠是南非特有的一种金鼹科金鼹属哺乳动物。它几乎没有视力,但听力相当敏锐,能够像鱼在水中游动一样在沙子中行动。由于大部分时间在地下度过,而且只栖息在诺洛斯港海滩地区,因此它们很少被人看到,人类上次看到它们出现的记载可追溯到87年前的1936年。这种金鼹鼠也被美国野生动物保护组织——“回归天然”列入世界上“最想找到的消失物种名单”。

多线作战

除与哈马斯交火以外,以色列与黎巴嫩边界附近12月1日再次传出炮击声。

黎巴嫩真主党表示,自以色列与哈马斯停火以来,该组织武装人员当天首次向黎以边界附近的以军开火。以军还击的炮火导致2人丧生。

以军说,真主党向多个以军哨所发动袭击,以军打击了袭击源头,以军防空系统拦截了真主党发射的火箭弹。

此外,叙利亚国防部2日发表声明说,以军当天凌晨自其占领的戈兰高地方向,对叙首都大马士革周边“部分地点”展开空袭,造成设施损毁。声明没有提及遭袭地点及人员伤亡情况。叙利亚电视台报道称,“以色列入侵”叙首都附近。

“叙利亚人权观察组织”主管拉米·阿卜杜勒·拉赫曼告诉法新社记者,以军空袭的是大马士革以南赛义达扎伊娜地区的多个“真主党目标”。

以军方面未就叙利亚遭空袭予以评论。

“归途”延期

对许多被扣押人员的家属而言,临时停火结束意味希望破灭。梅拉弗·斯维尔斯基接受以色列媒体采访时说,一名获释人员给她捎来遭哈马斯扣押的其兄弟的消息,“他身体健康,但精神状态不太好”。

在斯维尔斯基看来,以色列政府应对自己兄弟的命运“负责”,以军“每天打击加沙地带,这让他陷入危险”。

以方12月1日发布的数据显示,哈马斯方面目前仍扣押136人,“其中17人为妇女儿童”。以方指责哈马斯拒绝释放所有被扣押的妇女。

哈马斯高级官员乌萨马·哈姆丹告诉美联社记者,哈马斯拒绝释放以方列出的10名被扣押妇女,因为她们全是以军士兵。

据路透社统计,截至11月30日,以方释放240名巴勒斯坦人,哈马斯释放包括外国公民和以色列妇女儿童在内的105人。

多方呼吁

临时停火结束对另外一些人而言,意味着悲惨加剧。联合国人道主义事务协调厅发言人延斯·莱尔克12月1日说,以色列和哈马斯重新交火会加剧加沙地带本就严峻的人道主义危机,“人间炼狱重回加沙”。

拉法口岸的巴方当局说,加沙地带12月1日没有迎来载有援助物资的卡车。

多批燃料和援助物资在停火期间进入加沙地带。不过,联合国方面和一些援助机构警告,进入加沙地带的食物、水、药物和燃料的数量仍远低于当地民众需求。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安的办公室12月1日说,埃尔多安与阿联酋总统会晤时表示,以色列重新打击加沙地带,这一行为“非常负面”。

南非总统马塔梅拉·西里尔·拉马福萨同一天说,正在加沙地带发生的“残忍悲剧”令人发指,这一针对巴勒斯坦无辜平民的战争构成“战争罪”,“现在必须终止”。

巴林国王哈马德·本·伊萨·阿勒哈利法和伊拉克总统阿卜杜拉提夫·贾马勒·拉希德同样呼吁停火止战。

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼12月1日说,卡塔尔仍在努力斡旋,使加沙地带重回停火。“持续轰炸加沙地带阻挠斡旋努力,加重人道主义灾难。”他说。

纽约“怀旧地铁”专列开始运行



一名工作人员到站后招呼乘客上车



12月2日,在美国纽约,人们乘坐“怀旧地铁”专列。

当天是纽约“怀旧地铁”专列2023年首次运行的日子,不少人前来搭乘这趟列车,体验时光回溯的奇妙感觉。今年的“怀旧地铁”专列由8节1932年至1977年间使用的车厢组成,运行路线为纽约曼哈顿第二大道站至145街站,运行时间为12月每个周六的特定时间。

李睿 摄

本版稿件均据新华社